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Ocena swobody działalności gospodarczej w województwie pomorskim

Raport kwartalny listopad 2010 – styczeń 2011

Władze gminne w woj. pomorskim zostały najlepiej ocenione w zakresie prowadzenia rejestru działalności gospodarczej oraz za plany inwestycyjne gmin. Władzom powiatowym najwyższe oceny przyznano za programy dotyczące funkcjonowania rynku pracy oraz  działania dotyczące szkolnictwa zawodowego. Natomiast władze wojewódzkie doceniono za strategię rozwoju regionalnego oraz za dostęp do środków pomocowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego. Tak brzmią najważniejsze wyniki badania, przeprowadzonego wśród przedsiębiorców z województwa pomorskiego, przez Regionalną Izbę Gospodarczą Pomorza we współpracy z Fundacją „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym”. Badanie dotyczyło oceny wpływu działań władz samorządowych wszystkich szczebli na funkcjonowanie biznesu. Badanie zostało przeprowadzone w ramach projektu „Regionalny monitoring swobody działalności gospodarczej w Polsce", współfinansowanego przez Unię Europejską z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Badanie było prowadzone w listopadzie i grudniu 2010 r. w województwie pomorskim a jego rezultatem było 100 odpowiedzi zebranych w formie ankiet. Analogiczne badanie było prowadzone w II i III kwartale 2010 roku. Szczegółowe wyniki badania prezentuje raport: „Ocena swobody działalności gospodarczej w województwie pomorskim. Raport kwartalny listopad 2010 – styczeń 2011.” Raport ten, jest trzecim z planowanych raportów kwartalnych. Kolejny (ostatni) zostanie przygotowany w kwietniu 2011 r.

Co oceniali przedsiębiorcy…

· Władze gminne przedsiębiorcy oceniali w 14 zakresach prawa: uchwały budżetowe, strategia rozwoju, zamówienia publiczne, gospodarka przestrzenna/plany zagospodarowania przestrzennego, lokalne podatki i opłaty, dzierżawy nieruchomości i najmy, plany inwestycyjne gminy, procedury obsługi inwestorów, pozwolenia na sprzedaż alkoholu, pomoc publiczna, wspieranie przedsiębiorczości, prowadzenie rejestru działalności gospodarczej, czas oczekiwania na decyzje administracyjne oraz jakość decyzji administracyjnych.
· Władze powiatowe przedsiębiorcy oceniali w 6 zakresach prawa: funkcjonowanie programów rynku pracy, prawo budowlane, ochrona konsumentów, kształcenie zawodowe, jakość decyzji administracyjnych oraz czas oczekiwania na decyzje administracyjne. 
· Władze szczebla wojewódzkiego przedsiębiorcy oceniali w 7 zakresach prawa: strategia rozwoju regionalnego, regionalne programy operacyjne, promowanie inwestycji, wspieranie przedsiębiorczości, pomoc publiczna, jakość decyzji administracyjnych oraz czas oczekiwania na te decyzje.

Oceny przedsiębiorców…

Przedsiębiorcy – po raz trzeci z rzędu – najwyżej ocenili władze gminne z Województwa Pomorskiego za prowadzenie rejestrów działalności gospodarczej (3,85), następnie za plany inwestycyjne gminy (3,82) oraz strategie rozwoju gminnego (3,68), a najmniej korzystnie przedsiębiorcy ocenili decyzje władz gminnych w zakresie pomocy publicznej (2,81),  dzierżawy nieruchomości i najmu (2,90) oraz lokalnych podatków i opłat (po 2,97). 

Z ocen uzyskanych od przedsiębiorców wynika, że w odniesieniu do prawa będącego w gestii władz powiatowych, najwyżej ocenili oni jakość działań dotyczących funkcjonowania programów rynku pracy (3,63) oraz kształcenia zawodowego (ocena średnia 3,56). Ocena średnia dla wszystkich sześciu zakresów działania powiatów wyniosła 3,32. Ochrona konsumentów była najniżej ocenionym elementem w skali całego badania realizowanego w 4 województwach - uzyskała 2,78.

Przedsiębiorcy najwyżej ocenili władze wojewódzkie w zakresie strategii rozwoju regionalnego (ocena średnia 3,63) i nieco gorzej w odniesieniu do dostępu do środków pomocowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego (3,42). Najniższą ocenę przedsiębiorcy przyznali zagadnieniom dotyczącym wspierania przedsiębiorczości (2,90). Ocena średnia dla wszystkich zakresów prawa będących w gestii władz regionalnych wyniosła 3,26. 

Województwo pomorskie na tle innych województw…

1. Analogiczne badanie ankietowe, jak wśród przedsiębiorców z województwa pomorskiego przeprowadzono także w trzech innych województwach: podlaskim, łódzkim i śląskim. 
Z przeprowadzonej analizy porównawczej wypowiedzi przedsiębiorców z czterech wymienionych województw wynika, wynika, że na tle trzech województw: śląskiego, podlaskiego i łódzkiego, najlepiej wypadły władze gminne z terenu Województwa Pomorskiego, następnie władze powiatowe, a najniżej ocenione zostały władze wojewódzkie. Należy jednak podkreślić, że różnice pomiędzy poszczególnymi szczeblami władzy nie były specjalnie znaczące. Elementem w zakresie, którego przyznane oceny zdecydowanie odbiegały „in minus” od wartości uzyskanych w innych regionach była kwestia ochrony konsumentów.

O projekcie

Projekt pn.: „Regionalny monitoring swobody działalności gospodarczej w Polsce” ma na celu wypracowanie i promowanie modelu społecznego nadzoru nad decyzjami władz samorządowych w obszarze zapewnienia swobody działalności gospodarczej (SDG) na szczeblu regionalnym. Projekt skierowany jest do organizacji pozarządowych, zajmujących się monitorowaniem swobody działalności gospodarczej. Więcej informacji o projekcie znajdą Państwo na stronie projektu: www.rmsg.pl

W ramach projektu „Regionalny monitoring swobody działalności gospodarczej w Polsce”  Fundacja „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym” podjęła współpracę m.in. z Regionalną Izbą Pomorza, która współpracuje z Instytutem przy budowaniu społecznego nadzoru nad decyzjami władz samorządowych, dotyczącymi swobody działalności gospodarczej.

Notka o Fundacji „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym”

Fundacja „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym” rozpoczęła swoją działalność na początku 1993 r., jest jednym z pierwszych w Polsce niezależnych instytutów badawczych i należy do czołowych polskich think tank. Będąc zapleczem intelektualnym swojego fundatora - Krajowej Izby Gospodarczej, największej polskiej organizacji reprezentującej przedsiębiorców - Instytut ma w swoim dorobku ponad 60 zrealizowanych projektów, ponad 70 opracowanych raportów, setki zaopiniowanych aktów prawnych, kilkadziesiąt zorganizowanych konferencji, warsztatów i seminariów zarówno ogólnopolskich, jak i międzynarodowych. O rezultatach naszej działalności pisały zarówno dzienniki (Rzeczpospolita, Gazeta Wyborcza, Dziennik Polska Europa Świat), jak i tygodniki (Wprost, Polityka). Materiały emitowano ponadto w rozgłośniach radiowych (Polskie Radio) oraz stacjach telewizyjnych (Telewizja Polska - centralna oraz oddziały regionalne, TV Biznes). Do tej pory udało nam się zgromadzić ponad blisko 2000 materiałów prasowych, radiowych i telewizyjnych dokumentujących dokonania Instytutu. Więcej informacji na stronie: www.iped.pl 


Notka o Regionalnej Izbie Pomorza 
Regionalna Izba Gospodarcza Pomorza została zarejestrowana 14 sierpnia 2008 roku. Jest organizacją samorządu gospodarczego zrzeszającą przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą na obszarze województwa pomorskiego. W grupie 75 firm założycielskich były duże, znaczące firmy ale także małe i średnie przedsiębiorstwa różnych branż. Dołączyły do nich także organizacje zrzeszające pracodawców tj. Pomorski Związek Przedsiębiorców „Przedsiębiorczość” (ok. 50 firm) oraz Gdański Klaster Budowlany (skupia 29 przedsiębiorstw). Warto nadmienić, iż obecnie zrzeszamy na zasadzie dobrowolności ponad 170 firm województwa pomorskiego. Najważniejszą przesłanką powstania Izby były trudności przedsiębiorców w tworzeniu i wzmacnianiu więzi kooperacyjnych między nimi oraz brak pomocy w nawiązywaniu kontaktów z partnerami w kraju i za granicą. Misją Izby jest aktywne wspieranie rozwoju podmiotów gospodarczych Pomorza, a zwłaszcza firm będących członkiem RIGP w konkurowaniu na globalnym rynku, poprzez budowę silnej organizacji samorządu gospodarczego przy współpracy z przedstawicielami samorządu terytorialnego, parlamentarzystami i wszystkimi organizacjami, działającymi na rzecz budowy konkurencyjnej i innowacyjnej gospodarki w regionie i kraju. Siedziba RIGP mieści się w Gdańsku przy ulicy Dyrekcyjnej 7. Więcej informacji uzyskają Państwo na naszej stronie internetowej www.rigp.pl
Kontakt dla mediów:








Agata Rozalska, Fundacja „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym” 

tel.: 22 630 96 99, e-mail: pr@fairplay.pl
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